

# 日本内阁大换血 不改修宪扩军野心

日本首相岸田文雄8月10日改组内阁并调整自民党党内高层人事。19名内阁成员中，只有官房长官松野博一、外务大臣林芳正等5人留任，其余14个岗位均被调整，首次入阁的阁僚达到9人。

尽管岸田内阁大换血，但恐不会改变对美盲从、对华强硬的外交安全政策，中日关系面临更多不确定因素，地区和平稳定也面临更多挑战。

## ■ 消除安倍遇刺影响

日本政府人士此前透露将于9月上旬开展人事调整工作，而岸田匆忙将日程提前一个月，旨在尽快消除前首相安倍晋三遇刺事件给政权带来的影响。

一是日本政教勾结丑态浮出水面，拉低内阁支持率。安倍遇刺身亡后，统一教热度居高不下，多名日本政客与该教的瓜葛被陆续曝光。TBS电视台有关调查显示，57名自民党议员曾为该教相关活动致辞或致贺电；13名自民党议员竞选时曾接受该教帮助。日本政客与邪教组织的利益勾连导致民众对政府的信任继续下降，近期岸田内阁支持率创就任以来新低。因此，岸田急于清查内阁成员与统一教之间的关联并进行整改，向民众作出交待，以重振内阁支持率。

二是安倍之死引起“清和会”（安倍派）内斗，该阵营入阁攻势被削弱，岸田可借机扭转“清和会”在内阁一家独大局面。安倍去世后，其生前领导的自民党最大派阀“清和会”陷入群龙无首境地，会员围绕会长一职展开角逐。“清和会”起初决定由盐谷立、下村博文两名代理会长掌管日常事务，然而部分会员对二人垄断派阀权力的“双头制”表示不满。萩生田光一、松野博一、西村康稔、世耕弘成等重要人物纷纷加入竞争行列。“清和会”被内部矛盾掣肘，入阁攻势随之减退。借此机会，岸田能够起用其他派阀成员，在人事安排上争取实现派阀间的相对平衡。

三是安倍“国葬”临近，须尽快更新内阁阵容以防后患。安倍遇刺使日本安保工作漏洞暴露无遗，完善警备成紧急课题。岸田政府定于9月27日为安倍举行“国葬”仪式，届时将有众多日本内外政要出席，故须提前部署大规模安保工作，加快警备体制改革步伐。

改革的关键一环即撤换日本国家公安委员长二之汤智。作为日本政府警卫

工作最高负责人，二之汤智在安倍遇刺案中难辞其咎，且他被曝出与统一教相关团体有密切联系。因此，岸田需及时任命新委员长抓紧健全警备体制。

此外，“清和会”议员可能以安倍“国葬”为契机重现凝聚力，自民党内“派阀力学”或再度转变，进而搅乱岸田人事安排。因此岸田大幅提前人事调整日程，以掌握主动权，防止事态生变。

## ■ 人事调整凸显野心

此次日本内阁改组和自民党高层人事调整结果呈现以下三个特点：

首先，保留支撑政权中枢的骨干，维持政治基本盘。第一，自民党干事长茂木敏充和副总裁麻生太郎留任。茂木和麻生分别为自民党第二、第三大派阀领袖，在党内具有较大发言权。岸田执政后定期与二人召开会谈，就政权运营、政治日程等重大事宜交换意见。因此，岸田期待二人继续扮演稳定政局的“压舱石”角色。第二，内阁官房长官松野博一留任，经济产业大臣萩生田光一转任自民党政调会长，自民党政调会长高市早苗转任经济安全保障担当大臣。尽管安倍派限制了岸田的施政空间，但岸田也绝不愿看到一个分崩离析的安倍派。若该派阀的无序状态持续演进，必将冲击岸田政府整体的稳固性。因此岸田把要职给予安倍派议员或安倍心腹，显示出对其安抚、重视姿态，止住其流动分化颓势。

其次，注重布阵均衡，力求党内团结，以构建“举党体制”。从新内阁人员结构看，19名成员中5名阁僚留任，5名为再次入阁的“老人”，还有9名为初入内阁的“新人”，实现了新老并举。从派阀分配的角度看，新内阁的18名自民党阁僚中，安倍派4人，麻生派4人，岸田派3人，茂木派3人，二阶派2人，无派阀2人；自民党五大要职中的选举对策委员长由非主流派阀森山派会长森山裕担任。此次调整后，自民党各派阀成员均在政府

或党内担任要职，体现出岸田的“均衡思维”。此外，岸田还重用了去年与自己争夺自民党总裁一职的“劲敌”河野太郎，也是出于团结政党的考虑。

第三，延续外交安全政策，强推扩军修宪。内阁改组后，外长林芳正留任，防长由浜田靖一代替身体状况欠佳的岸信夫。浜田曾在麻生内阁时期出任防长一职，具有相关工作经验。该安排表明岸田意欲维持外交安全政策的连续性、一贯性。岸田政府计划于今年年内修订《国家安全保障战略》等三大战略性文件并图谋发展进攻性武装力量、大幅增加防卫费等，时间上较为紧迫，故在外交方面留任其亲信林芳正，在防卫方面重新启用老手浜田，企图强推相关目标尽快完成。

## ■ 延续随美起舞丑态

从乌克兰危机升级到美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区，岸田政府一味追随美国颠倒黑白、是非不分，将乌克兰危机与台湾问题强行挂钩，在台湾问题、南海问题上对华说三道四，大肆渲染“日本周边安全环境及国际形势日益严峻”，企图“蹭热点”“强加戏”，为日本修宪扩军铺路。岸田政府还将经济议题“泛安全化”“武器化”，配合美国不遗余力打压中国发展。

岸田的最新人事安排则证明日本政府恐将延续以对美盲从、对华强硬为标志的外交安全路线。岸田此次任命“反华派”右翼保守政客高市早苗为经济安全保障担当大臣。日本媒体普遍将该职务解读为针对中国而设，高市出任恐预示着中日经贸关系遭遇冲击。

而新防长浜田靖一曾于今年7月率团窜访中国台湾地区，大打“台湾牌”。在日本近期追随美西方少数国家发表联合声明粗暴干涉中国内政的情况下，日本会否继续炒作台湾问题值得高度警惕。

订单遭退

## 首艘离乌运粮船急寻下家



8月3日，从乌克兰敖德萨港出发的首艘运粮船“拉佐尼”号经过位于土耳其伊斯坦布尔的博斯普鲁斯海峡。（资料图）

乌克兰外交机构9日晚说，由于黎巴嫩方面取消订单，代理商正在为首艘驶离乌克兰的运粮船“拉佐尼”号所载粮食寻找新买家。

俄罗斯、乌克兰7月下旬就恢复从黑海港口外运农产品分别与联合国、土耳其签署协议后，“拉佐尼”号悬挂塞拉利昂国旗，装载超过2.6万吨玉米，本月1日早晨驶离乌克兰敖德萨港，原定本周末抵达目的地黎巴嫩的黎波里港。

乌克兰驻黎巴嫩大使馆9日晚在一份声明中说，由于这批粮食推迟5个月交货，促使船运代理商和买家就取消订单达成协议。代理商正在寻找新买家，而后确定“拉佐尼”号新目的地。

## 俄已恢复过境乌克兰向匈牙利、斯洛伐克输油

据今日俄罗斯通讯社报道，在乌克兰确认收到匈牙利和斯洛伐克方面支付的过境运输费用后，俄罗斯10日已恢复从过境乌克兰的“友谊”输油管道南线向匈、斯两国输送石油。

报道10日援引俄罗斯石油管道运输公司的消息说，俄方于当地时间16时（北京时间21时）恢复过境乌克兰向匈牙利、斯洛伐克输送石油。

当天早些时候，匈牙利石油和天然气公司表示，在与乌克兰和俄罗斯有关方面就恢复“友谊”输油管道南线运输进行谈判后，该公司为使用该管道乌克兰段支付了过境费，“友谊”输油管道南线已重新启动。

俄罗斯石油管道运输公司9日发布通告说，乌方自8月4日起禁止俄方石油从过境乌克兰的“友谊”输油管道南线输给匈牙利、斯洛伐克和捷克。由于遭受欧盟的金融制裁，该公司无法向乌方支付过境费，此前支付的过境费已被退回。

本文文图据新华社

## ■ 广告



本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）

**纱窗加工安装**

厂家直供 品质保证

终身免费维护

联系电话：18911267373

**古井贡酒 年份原浆**

经销地址：大同市平城区铂蓝郡商铺A122号  
订酒热线：0352-2299999、18835255555  
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

**大同馨万家养老中心**

托养失能残疾人 13903528495

绿洲西城养老中心 15934215918

魏都新城、云锦里养老 15535203935

海南竹苑养生基地 13835229101

烟台龙口度假基地 18835236656

**出售帕萨特**

联系电话：18903428827

## 敬告

大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。

## 山西荣鑫职业专修学院

2022会计基础公益班线上课免费上，火热招生进行中！另有教室出租招商，位置优越，条件便利！联系电话：15135222972 微信同



大同和平医院体检中心开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。

地址：大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120

## 出售

家公寓精装修房，50平、68平

各一套，三中十四校学区，即买即住。联系电话 18635299628

## 房屋出售

复地紫城 103平米，大红本，多层次电梯房。电话：18035287287